



和我在大庸所古城 美丽街巷走一走

本报记者 唐晴 宋美慧 曾甲长

千年大庸所，盛世小南京，秀丽的青山与一条清澈的溪流之下，掩映着一个宁静又祥和的村庄。青山就是崇山，溪流名叫武溪，现在唤作永定区后坪街道办事处武溪后街，这里静静地诉说着一座古老卫城的前世与今生。

沐浴着秋日煦暖的阳光，由崇山下的后坪过前坪，记者一行踏入600多年历史的大庸所村古城遗址，感受古巷的风韵犹存，回忆古城的内蕴深厚，一路欢歌笑语，一路读史思绪，一番感觉既轻盈又厚重。

翻开史籍，大庸所曾被描绘成一座玲珑璀璨的城池。公元1370年之前，张家界城区设在后坪办事处大庸所村，这里就是庸城的古遗址。1368年从永顺羊峰山迁来，由羊山卫更名为大庸卫，专为镇压覃垕造反。这之前940年为古渡古镇，史志上初出现。此地盛产花石（土名花岩）而得名。清同治（永定县志）载：花石，武口江石上有花如重台牡丹，枝叶扶疏，以物击碎，拂拭之，重见层叠。亦盛产药材。同治《续修永定县志》载：永（定）通草（药材）不胜蕃滋，因大庸所河磨刀开片最佳，各省巨商皆远自川贵贩至赁居制作，然后散运他处。乾嘉之际，市厘辐辏，利及居民，几欲成一巨镇。

记者一行沿着这条青石板路向前走去，交错有致的古巷，斑驳陆离的古墙，清幽蜿蜒的青石板路，低垂的河岸的古柳，大人们在桥下浣洗，孩子们就在桥下抓螃蟹，棒槌击打衣物的声音，几乎每家每户的院子里有一口古井，饮水思源，一口口古井，依然哺育着一代又一代生活在此的居民，沉醉着岁月深处的光景，无声诉说着这个小村的故事。

这里依规划而建，分城内城外，有东南西北门。据村中老人介绍，目前还残存最后一座南城门。城内的衙门、寺庙、官观、楼台、亭阁等古人文建筑均已不存，成片的古居多数已改建。武溪两岸、澧水河岸的半边街、古商铺、四合井豪宅等多已破败改建。唯有城中十字街及数条小巷格局、武溪古桥、部分古石板街以及48个古井，河岸古柳60余棵等还顽强保存。

和我在古城的美丽街巷走一走，哟 哟 记者嘴里哼唱着改编的歌曲，花了半天的时间在这里转悠，穿行古城街巷中，小村依然保持着四方形的样子，老人安详地躺在太阳底下晒太阳，忠实的黄狗伴在一旁。小村旁的土地上，三两村民劳作其间，远处，一些村妇背着背篓在武溪边用棒槌洗衣，处处都是生活的气息，这份田园山水生活场景让我们流连忘返 即便沧海桑田，这里，依然是家园，这里，依然拥有活着的历史。

通古，惜今。我们想做一些事，唤起今人对古建筑的向往和珍视。同行的市政协副秘书长石继丽老师告诉记者，大庸所古城具有重要的历史文化价值、民俗研究价值和建筑艺术价值。古城遗址目前系永定区文物保护单位，古城遗址与鸡公垭战斗旧址和丁家溶会议旧址可以连点成线，纳入永定区红色旅游品牌线路。近日，市政协组织委员和文物专家来到这里，对《关于将大庸所古城遗址作为市级文物予以保护的微建议》进行调研，未来，期望进一步加大古城的保护，看到她焕发新的生机和活力

【位置】：永定区后坪办事处大庸所村

【交通路线】：①从市城区自驾导航后坪办事处大庸所村，大约20分钟左右；

②在市城区乘203公交车在边岩下车，右转2里路即到达，车费2元；

秋天来樟树营 这么 野 就对了！

小树

深秋的张家界樟树营带给你的治愈不仅只是一阵凉风，而是充满了更多可玩性，能帮你褪去来自城市中心的焦虑，享受自然。

景区打造了一个 丛林穿越网上通道 以自然风貌结合游玩性的可持续发展的项目。丛林穿越过草地项目设计来源于国外，以树搭桥、以网铺路，把娱乐设施和自然生态巧妙结合，集合了蹦床、绳桥、网红桥的玩法，在全国范围内属于首创。

在樟树营你们可以解锁更多户外玩法，如果你是户外露营重度爱好者，空中悬浮露营你一定要体验，带你离开地球表面，放松全身紧张的肌肉，在跳动中感受失重感，远离烦杂，享受这一刻的浪漫。

BBQ是Barbecue的英文缩写，该词最早来源于法国海盗，意思是户外烧

烤。在美国、英国等地，大学生们经常几个人一伙，开着车去到一个风景优美的地方，尽情享受 BBQ。当人们在户外举行野餐或外出露营时，烧烤是较为流行的一种烹饪方式。在樟树营，有餐饮烧烤供应，如果你想自己体验，也有烧烤架租赁服务。

深秋的季节，包容更多的可能性，这个季节的温度凉爽适宜，山水之间呼应的倒影，是最迷人的。在防疫常态化之下，人们对健康生活的追求有了更深层次的理解，绿色、环保、氧气出行、成为了户外玩乐的潮向标，樟树营是你不错的选择。

【位置】：慈利县樟树营拓展基地

【交通路线】：导航樟树营，走高速30分钟即到达目的地。

